Vier Minner ziehen einen Wagen an Seilen, die
nach Skizze in die Zughse der Deichsel einge-

hiingt sind. Die Zugkrifte betragen 7 = 400 N,
Fy=350N, F3 =300 N und F4 =500 N. '

(esuchi:
" a) der Betrag der Resultierenden F,

b) der Richtungswinkel o, V.

F1=400N
40°
F2= 350N
F2=350N 30
F1=400N > F3=300N
10 F4= 500N
F3=300N
> X
F4= 500N
Fr=1317N
Vektorenberechnung
Eingabefelder Ergebnisse Die Berechnung des Winkels der
T - : Resultierenden o mit der Formel
Krafte Kraft Wm:;EI ?-C;ﬁ.nteﬂ ‘1"-f.r_1tE|I o = ARCTAN (Y/X) ergibt zwar
Nr. N od. kN ct[] Frcosa Fisino einen Winkel, die Zuordnung zum
F1 400,00 40,00 306,42 257,12 richtigen Quadranten muss aber
- 350,00 0,00 350,00 0,00 selbst getroffen werden.
F3 300,00 -30,00 259,81 -150,00 Zuerst muss auf Grund der Angabe
E4 500,00 -40,00 383,02 -321,39 der richtige Quadrant bestimmt
werden und dann gilt folgende
kS Al B, Korrektur fur den richtigen Winkel:
6 0,00 0,00
£7 0,00 0,00 1. Qu. ...o. = ARCTAN(Y/X)
- 2. Qu. ...a = 180° - ARCTAN(Y/X)
Ergebnis Fr= 1316,80 350,63 1295,25 -214.28
B . 3.Qu. ..o = 180° + ARCTAN(Y/X)
Version 3.0 summe der X- u. Y-Anteile| 4 Qu...q=360° - ARCTAN(Y/X)




oy
Fr= 1,82kN <

F4=800N " F\ = 1 g2kN

Ein Ketienkarussell ist mit vier Personen un-

symmetrisch nach Skizze beseizt. Die im Betrieb

anftretenden Fliehkriifte F; = 1,2 kN, Fy = 1,5kN,

F3 = 1,0 kN und F4 = 0,8 kN wirken dabei als

Biegekriifte auf den Zentralmast.

a) Wie grofi ist der Betrag der resultierenden
Biegalraft?

b) Unter welchem Richtungswinkel cf b wirkt
sie?

F2=1,5kN

= F3=1kN

F1=1,2kN

120°
Vektorenberechnung
Eingabefelder Ergebnisse
Krifte Kraft Winkel X-Anteil Y-Anteil
Mr. N od. kM o["] F*roso F*sinc.
F1 1,20 90,00 0,00 1,20
F2 1,50 180,00 -1,50 0,00
F3 1,00 225,00 -0,71 -0,71
F4 0,80 -60,00 | 040 -0,69
F5 0,00 0,00
6 0,00 0,00
F7 0,00 0,00
Ergebnis Fr= 1,82 186,31 -1,81 -0,20
Version 3.0 Summe der X- u. Y-Anteile

Die Berechnung des Winkels der
Resultierenden o mit der Formel
o = ARCTAN (Y/X) ergibt zwar
einen Winkel, die Zuordnung zum
richtigen Quadranten muss aber
selbst getroffen werden.

Zuerst muss auf Grund der Angabe
der richtige Quadrant bestimmt
werden und dann gilt folgende
Korrektur fur den richtigen Winkel:

1. Qu. ...c. = ARCTAN(Y/X)

2. Qu. ..o = 180° - ARCTAN(Y/X)
3. Qu. ...o. = 180° + ARCTAN(Y/X)
4. Qu. ..o = 360° - ARCTAN(Y/X)



Ein Telefonmast wird durch die waage- - \F
rechten Spannkrifie von vier Dribten be- ‘i\

lastet. Die Spannkrifte sind 1 = 400 N,
Fy=500N, F3 =350 Nund #4 =450 N.

Gesucht:

a) der Beirag der Resuliierenden,
b) der Richtimgswinkel ey, U

&
F1=400N F3
F2
45" F3=350N 'Y
F2= 500N
F1=400N F4
F4= 450N Fr= 562,2N
28,4°
F3=350N
M: 1cm = 133,3N
VL F4= 450N
Vektorenberechnung
Eingabefelder Ergebnisse Die Berechnung des Winkels der
Resultierenden o mit der Formel
Krifte Kraft Winkel X-Anteil ¥Y-Anteil o = ARCTAN (Y/X) ergibt zwar
Mr. M od. kN o] F*coscoL F*sino einen Winkel, die Zuordnung zum
F1 400,00 120,00 -200,00 346,41 richtigen Quadranten muss aber
selbst getroffen werden.
F2 500,00 45,00 353,55 353,55
F3 350,00 0,00 350,00 0,00 Zuerst muss auf Grund der Angabe
FA 450,00 -90,00 0,00 450,00 der richtige Quadra_nt bestimmt
werden und dann gilt folgende
F3 0,00 a,00 Korrektur fiir den richtigen Winkel:
F6 0,00 0,00
E7 0,00 0,00 1. Qu. ...a = ARCTAN(Y/X)
Ereebnis Fro 2. Qu. ...a = 180° - ARCTAN(Y/X)
rng nis rr 562,13 26,40 5‘03,55 249,96 3. QU. o= 1800 + ARCTAN(Y/X)
Version 3.0 Summe der ¥- u. Y-Anteile 4. Qu. ...a = 360° - ARCTAN(Y/X)




@)

s = 145°, aq =210°

(resuchi:

a) der Betrag der Resultierenden #,,
b) ihr Richtungswinkel 1),

Fin zentrales Kréiftesystem besteht aus den Kriften Fy =22 N, F; = 15 N, /3 =30 N
und 7, = 25 N. Die Richtungswinkel der vier Kriifte betragen @y = 15°, ap = 60°,

F3

Fr=29,2N

F2

Vektorenberechnung
Eingabefelder Ergebnisse
Krafte Kraft Winkel H-Anteil ¥-Anteil

M. M od. kN o] F*cosc. F*sino

F1 22,00 15,00 21,25 5,69

F2 15,00 60,00 7,50 12,99

F3 30,00 145,00 -24,57 17,21

F4 25,00 210,00 -21,65 -12,50

F5 0,00 0,00

6 0,00 0,00

F7 0,00 0,00
Ergebnis Fr> 29,20 126,76 -17,47 23,29

Version 3.0 Summe der X- u. ¥Y-Anteile

1mm = 1N

Die Berechnung des Winkels der
Resultierenden o mit der Formel
o = ARCTAN (Y/X) ergibt zwar
einen Winkel, die Zuordnung zum
richtigen Quadranten muss aber
selbst getroffen werden.

Zuerst muss auf Grund der Angabe
der richtige Quadrant bestimmt
werden und dann gilt folgende
Korrektur fur den richtigen Winkel:

1. Qu. ...c. = ARCTAN(Y/X)

2. Qu. ...o. = 180° - ARCTAN(Y/X)
3. Qu. ...o. = 180° + ARCTAN(Y/X)
4. Qu. ..o = 360° - ARCTAN(Y/X)



{¥g = 123°, iy = 165°, ctq =290, oi5=317°
Gesucht:
a) der Betrag der Resultisrenden F,

b) ihr Richtongswinkel o,

In einem zentralen Kriftesystem wirken die Krifte F; = 120 N, F; = 200 N,
F3 = 220N, Fy = 90 N und 75 = 150 N. Die Richiungswinkel betragen oy = 80°,

+ F4 F2
F2=200N/123° FS
- ° Fr=223,5N
_ 0 F1=120N/80 ’ F1
F3 —220N/165 _> F3 135,70
N
F4=90N/290°\4 F5=150N/317° F4 F5
Vektorenberechnung
Eingabefelder Ergebnisse Die Berechnung des Winkels der
Resultierenden o mit der Formel
Krafte Kraft Winkel K-Anteil ¥-Anteil o = ARCTAN (Y/X) ergibt zwar
Mr. M od. kN ot[®] F*cosoL F*sino einen Winkel, die Zuordnung zum
F1 120,00 30,00 20,34 118,18 richtigen Quadranten muss aber
selbst getroffen werden.
F2 200,00 123,00 -108,93 167,73
F3 220,00 165,00 -212,50 56,94 Zuerst muss auf Grund der Angabe
Fa 90,00 290,00 30,78 84,57 der richtige Quadrant bestimmt
werden und dann gilt folgende
F5 150,00 317,00 103,70 -102,30 Korrektur fiir den richtigen Winkel:
F6 0,00 0,00
F7 0,00 0,00 1. Qu. ...a. = ARCTAN(Y/X)
= 2. Qu. ...a. = 180° - ARCTAN(Y/X)
Ergebnis Fr>] 223,53 T = e 3.Qu. ... = 180° + ARCTAN(Y/X)
Version 3.0 Summe der X- u. Y-Anteile 4. Qu. ...a = 360° - ARCTAN(Y/X)




Eine Kraft 7 = 25 N soll in zwei rechtwinklig aufeinander stchende Komponenlen 7y
und F zerlegt werden. Die Wirklinien von F und F; sollen den Winkel o= 35° em-
schliefen. : :

Die Betrige von F4 und £, sind zu ermitteln.

v

Fr =25N/35° Fr
F2 > ! F2
o =35°
F1 F1

cos a =AK/Hy -> AK=Hy *cos a = 25N * 0,82 = 20,47N

sin oo = GK/Hy -> GK=Hy *sin o = 25N * 0,57 = 14,34N

Fine Kraft F = 3600 N soll in zwei Komponenten 7; und 7, zerlegt werden, deren
Wirklinien unter den Winkeln oy = 90° und ap = 45° zur Wirklinie von F liegen.

Wie grof sind die Betrige der Kyiifte 7y und F57

v

F1

Fr=3600N

a2 =45° o1=90}

»)
»

F1 Fr=3600N

tan o = GK/AK -> GK =AK *tan oo = 3600N * 1 = 3600N
cosa =AK/Hy -> Hy =AK/cos a = 3600N / 0,7 = 5091N

In diesem konkreten Beispiel sind bei o = 45° Fr und F1 die
Seiten eines Quadrates und F2 die Diagonale. Somit gilt
auch F2 = Fr* 1,4142 ( die Wurzel aus 2) und das ergibt
ebenso 5091N fur F2.



Der Sparren (Strebe) eines holzernen Dachstuhls
ist durch einen einfachen Versatz mat dem
Streckbalken (Schwelle) verbunden. Dis Kraft
F=5,5 kN in der Strebe wirkt unter dem Winkel
o = 40° auf den Streckbalken. Dort zerlegt sich
F in die Komponenten /7 und F73, die rechiwink-

lig auf ihren Stiizflachen stehen. - F
Wie grof sind die Komponenten F und Fy ? % :
' Streckbalken
v %
Fr
Fr
F —> A F2 = 25°
F1
F2
Yf2
Fr=5,5kN
F2
F1 < o >
Xfr Xf2

Xfr = Fr * cosa = 5,5kN * cos40° = 4,213kN

Yfr = Fr * sina. = 5,5kN * sin40° = 3,5353kN
tanp = Xf2 / Yfr =% Xf2 = Yfr * tanp = 3,5353 * tan25° = 1,648kN

F1 = Xfr + Xf2 = 4,213kN + 1,648kN = 5,861kN
cosp =Yfr/F2 =% F2 = Yfr/ cosp = 3,5353kN / cos25° = 2,90kN



Zwei Krifte £ und Fp witken unter dem Winkel
¢r = 145° zueinander. Ihre Resultierende betrégt
F, = 75 N. Sie schliet mit der Kraft F» den
Winkel = 60° cin.

Wie grof sind die Betrige von F1 und F27?

»Od

1 8% |

Xfr Xf1

Xfr = Fr * cosa = 75N * cos60° = 37,5N

Yfr = Fr * sina = 75N * sin60° = 64,95N
tanf = Yfr / Xf1 =% Xf1 = Yfr / tanp = 64,95 / tan35° = 92,76N

F2 = Xfr + Xf1 = 37,5N + 92,76N = 130,3N
sin=Yfr/F1 % F1 =Yfr/sinp = 64,95N / sin35° = 113,2N



